



КАЗАЧЬИ ВЕСТНИК

Март 2025

ХОПЁРСКИЙ ПОЛК



С 26 по 30 января 2025 года в городе Москве проходили XXXIII Международные Рождественские образовательные чтения «80-летие Великой Победы: память и духовный опыт поколений».

XXXIII МЕЖДУНАРОДНЫЕ РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ЧТЕНИЯ

Начало мероприятий было положено 26 января в храме Христа Спасителя. Остальные дни Чтений проходили в Кремлевском дворце, Государственной Думе и других государственных и негосударственных учреждениях.

Всего в Международном форуме участвовало более 5 тысяч человек, включая членов Священного Синода и Высшего Церковного Совета, архиереев Русской Православной Церкви, представителей Поместных Православных Церквей, Межрелигиозного совета России, а также полномочных представителей Президента Российской Федерации, депутатов обеих палат парламента, руководителей федеральных и региональных органов власти, ректоров и представителей свыше 250 российских и зарубежных вузов, педагогов и деятелей культуры. На нем были представлены более 17 секции, которые включали лекции, круглые столы, мастер-классы, выставки.

По благословению епископа Борисоглебского и Бутурлиновского Сергия в работе Рождественских чтений приняли участие представители Отдела по взаимодействию с казачеством Борисоглебской епархии. Возглавил делегацию руководитель отдела, настоятель храма Казанской иконы божией Матери г. Борисоглебска протоиерей Виктор Цокало, от Новохопёрского благочиния участвовал настоятель Крестовоздвиженского собора иерей Андрей Саврасов, от Бутурлиновского настоятель Крестовоздвиженского храма иерей Иоанн Куканчиков. Казачество Борисоглебской епархии представлял атаман Хопёрского полкового округа Северо-Донского казачьего войска, вахмистр Конвоя Святого Царя Стратотерпца Николая II Владимир Лаенко. Напомним, что казачья секция в Международных Рождественских образовательных чтениях появилась 23-26 января 2011 года на XIX чтениях.

В рамках казачьего направления XXXIII МРОЧ «Церковь и казачество:

пути воцерковления и сотрудничества» 27 января 2025 г. в Российском государственном архиве социально-политической истории состоялась историко-документальная выставка «Казачество и церковь в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. К 80-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне», а затем прошла научная конференция. Открытие мероприятий провели Председатель Синодального комитета по взаимодействию с казачеством митрополит Ставропольский и Невинномысский КИРИЛЛ, и научный руководитель Российского государственного архива социально-политической истории, лауреат Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники Сорокин А.К.

По окончании конференции от имени архимандрита Гавриила (Коневищенко), духовника СПб Царского Конвоя, атаман Лаенко В.А. наградили Андрея Константиновича Сорокина орденом «Император Николай II» за твёрдую державно-патриотическую жизненную позицию, реализуемую в регулярно проводимых научно-исторических мероприятиях.

28 января хопёрский атаман, совместно с иереем Иоанном Куканчиковым выступили с докладами в Первом казачьем университете страны.

«Согласно программы казачьего направления Чтений у меня было запланировано посещение Государственного Кремлёвского Дворца, Российского государственного архива социально - политической истории, а также МГУТУ им. К.Г. Разумовского (Первый казачий университет) -, рассказывает Владимир Анатольевич. - Свой доклад я зачитал в университете на площадке диалог-клуба «Взаимодействие Церкви и казачества в России и за рубежом». Чтобы войти в список выступающих нужно было подготовить доклад заранее, за три месяца и отправить его на проверку в Москву.



Он должен соответствовать критериям научной работы и не превышать отведенного регламента выступления».

Тематика докладов: «Казачество в годы Великой Отечественной Войны: противостояние и пути примирения» - Лаенко В.А., «Духовенство в годы Великой Отечественной Войны» иерей Иоанн Куканчиков.

Куратор диалог-клуба, руководитель отдела Синодального комитета по взаимодействию с казачеством иерей Иоанн Малков выразил благодарность новохопёрскому атаману и о. Иоанну за хорошее выступление и проведенное исследование по данной теме. В этом году их работы должны войти в печатный сборник докладов, который вручается всем участникам следующих Рождественских чтений и распространяется по всей России.

Кстати на диалог-площадках Чтений произошла рабочая встреча казачьих атаманов пяти отделов Санкт-Петербургского Конвоя памяти Святого Царя Мученика Николая II: Хопёрского - Лаенко В.А., Белгородского - Сердюкова А.М., Камчатского - Савченко Ф.О., Балтийского - Шестакова А.К. и Годуновского - Подъячева В.И. Атаманы Белгородского и Балтийского отделов, так же выступили с докладами в своих секциях.

Справка: Международные Рождественские образовательные чтения — церковно-общественный форум в сфере образования, культуры, социального служения и духовно-нравственного просвещения. Проводится в Москве в начале года под почётным председательством Патриарха Московского и всея Руси и собирает более пяти тысяч участников. Организатор — Отдел религиозного образования и катехизации Русской православной церкви.

Ежегодно на Чтениях выступают более 300 докладчиков. Лучшие доклады регулярно публикуются в сборниках.

Название форума связано с тем, что чтения обычно проходят в январе после празднования Рождества Христова.

Первые Рождественские чтения прошли в Москве в 1993 году. Они выросли из конференции православных педагогов Москвы.

В число важнейших задач Чтений входят развитие православного образования, духовно-нравственное просвещение общества, осмысление проблем науки и культуры с точки зрения православного мировоззрения, расширение сотрудничества Церкви и государства.

ПРЕСС-СЛУЖБА ХПКО СДКВ



На заупокойное богослужение прибыли казаки нескольких организаций: Северо-Донского казачьего войска во главе с атаманом Хопёрского полкового округа Лаенко В.А., ВВД с атаманом х. Русановского Кашиным А.Н., СКР с атаманом станицы Пристанской Донского Войска Рыдановым А.А., ЦКВ с товарищем атамана Милюковым А.Е. Почтить память убиенных казаков пришли и кадеты КОУ «Борисоглебский кадетский корпус», хорошо изучающие историю, которую 100 лет назад приказали забыть.

Именно 24 января 1919 г. Организационным бюро Центрального комитета Российской коммунистической партии (большевики) был принят циркуляр «Об отношении к казакам». Документ, положивший начало массовому уничтожению российского казачества, подписал руководитель Оргбюро Свердлов Я. М. Директива выносила приговор всему казачеству как этносоциальной группе: «Учитывая опыт года гражданской войны с казачеством, признать единственно правильным самую беспощадную борьбу со всеми верхами казачества путём поголовного их истребления».

По окончании совместной молитвы и слов пастырского наставления Владыка Сергей вручил «Сертификат участника» священникам и казакам, которые подготовили и выступили с докладами на Митрофановских церковно-исторических чтениях в г. Борисоглебске. Затем в здании воскресной школы Казанского храма состоялось выступление известного барда-казака Андрея Селиванова. Прозвучали песни по православно-патриотической, казачьей и монархической тематике.

Со своими концертами Андрей Сергеевич объездил всю Россию: от Камчатки до Калининграда. В России, Белоруссии и, раньше – на Украине нет ни одного фестиваля духовно-патриотической и православной песни, лауреатом и призером которых не стал бы Андрей Селиванов. Сотни благотворительных выступлений в войсковых частях, тюрьмах, детских домах и церковных приходах. За свою миссионерскую деятельность Андрей Селиванов получил орден святителя

24.01.2025 года, в храме Казанской иконы божией Матери г. Борисоглебска состоялась панихида по казакам, убиенным в годы политических репрессий. Панихиду отслужил епископ Борисоглебский и Бутурлиновский Сергей. Архипастырю сослужили благочинный Борисоглебского церковного округа протоиерей Николай Попов, председатель отдела по работе с казачеством протоиерей Виктор Цокало, настоятель Крестовоздвиженского собора г. Новохоперска иерей Андрей Саврасов и другие священнослужители, ответственные за работу с казаками в благочиниях Борисоглебской епархии.



ДЕНЬ ГЕНОЦИДА КАЗАЧЬЕГО НАРОДА

Иннокентия из рук патриарха всея Руси Алексия II. Сегодня он – лауреат всероссийских и международных фестивалей духовно-патриотической песни, известен во всем православном мире. За воинский казачий дух, песенную православно-державную проповедь, любовь и преданность последнему русскому Царю и всей Августейшей семье от имени архимандрита Гавриила (Коневиченко), духовника Конвоя Святого Царя Стратотерпца Николая II, атаман Лаенко В.А. наградил Селиванова Андрея Сергеевича орденом «Император Николай II». Хопёрский атаман снял с кителя Царский крест и прикрепил его на грудь прославленному хопёрскому казаку, как говорится, от сердца к сердцу, единому в духе.

Все казаки отреагировали дружным казачьим «Любо». Андрей Селиванов был искренне тронут очень значимой для него наградой и поблагодарил атамана за такой благородный поступок.

«Этот день навсегда останется в моей памяти» - отметил он.

ПРЕСС-СЛУЖБА ХПКО СДКВ

<https://bsk-eparhia.ru/novosti/panihida-v-den-pamjati-zhertv-genocida-kazachego-naroda-6/>
<https://kazanhram-bsk.ru/gallery/1157-bogosluzhenie-v-den-pamyati-zhertv-genocida-kazachego-naroda.html>

«УБИВАЛИ ДЕТЕЙ В ЛЮЛЬКАХ, СТАРИКОВ СЖИГАЛИ В СОЛОМЕ...»

В Верхне-Донском округе.

<...> Разрушения, произведенные красными в станицах Верхне-Донского округа, грандиозны. Большинство хуторов Мигулинской и Казанской станицы уничтожены: на месте бывших селений стоят теперь обгорелые стены. Население лишилось крова. Скот, инвентарь и хлеб забраны красными.

Сельскохозяйственная жизнь замерла. Население подверглось исключительным жестокостям. Убивали детей в люльках, стариков сжигали в соломе, казнили и расстреливали станичников по произ-

вольно составленным спискам. В обоих станицах расстрелянных до 5000 человек. В одном хуторе Сетраковском расстреляно 373 чел., в хут. Ольховском - 370, в хут. Нижне-Мрыхинском - 197 чел.

**Агеев
24 июня. Ст. Казанская**

Источник: 24 июня 1919г./Донские Ведомости (газета). 11.07.1919. - В Верхне-Донском округе (очерк)

Опубликовано: Донское казачество в Гражданской войне (Сборник документов. 1918-1919 гг.). Часть I Материалы к серии "Народы и культуры" (Казаки России), Выпуск XIX. - М.: Координационно-методический центр прикладной этнографии ИЭиА РАН, 1993-С310-311»

Буклет подготовлен в редакции журнала "Хопёрский полк" ХПКО СДКВ г. Новохопёрск при поддержке общественной организации возрождения культурных традиций и обычаев казачества «Петербургская станица», объединенной общины «Невская сечь» и Регионального фонда «Берега»
Отпечатано в типографии
Распространяется бесплатно